

把评论嵌入时代“信息流”

■金苍

看新闻客户端，跟帖留言；登录社群网站，发表看法；刷刷朋友圈，点赞转发……这样的观点表达，已经是是中国8亿多网民的日常生活。让舆论场风生水起的，不仅仅是信息的生产、扩散、接收，更是观点的表达、传播、汇聚。

从“当评论遇上‘互联网+’”，到“迈向评论‘众筹时代’”，再到“以主流声音传播主流价值”，自2015年来，党报评论融合发展论坛已走到第三届，从这样的议题变化中也能感受到，主流媒体少了面对众声喧哗的焦虑，多了“手握金话筒”的从容。可以说，这一论坛定格下党报评论的“全家福”，也见证着中国舆论生态的新变化。

习近平总书记强调，宣传思想工作要“既解决实际问题又解决思想问题，更好强信心、聚民心、暖人心、筑同心”。从寻找“最大公约数”到激荡“党

心民意的共鸣”，从诠释中央精神到关注热点事件，主流媒体的评论，正是要把观点和思想嵌入时代的信息流，与亿万网民对话，助力解决实际问题和思想问题、做好人心的工作。

拇指滑动，如潮的资讯就在眼前。但真与假、取与舍、思与言、知与行，都促使我们思考：面对信息爆炸，如何更好地构筑人们的价值观念、精神世界？网络让信息触手可及，每个人都可以基于自己的知识与认识，形成不同的判断、得出不同的结论。然而，这样的情况，也让“震惊体”盛行，语不惊人死不休，千方百计吸引眼球；也让“博出位”更多，只顾一点不及其余，只讲站队不问是非。这背后，是失实的信息、失衡的观点、失重的态度。当此之时，主流媒体以主流声音传播主流价值，正需要更好地用诉诸理性、诉诸思想的评论来参与公共讨论。

舆论场众声喧哗，但人们更希望听到那个确定的、权威的声音。这就像

火车站人声鼎沸，但乘客们总是会认真听站台广播的声音。这些年，每当舆论场上出现争论时，人们经常会问：“主流媒体怎么看？”“主流媒体什么时候发声？”期待主流媒体的声音，其实就是在期待主流价值的呈现，期待在信息流中找到观点，找到思想，找到一种基础的认识论、价值观。

评论提供的是思想、彰显的是价值。但面对言语纷呈的舆论生态，要提升主流声音的影响力，还是要学会对话。全媒体时代的公共传播，是多元主体在公共空间展开意见竞争，主流媒体需要基于多样的意见来凝聚共识。否则，公众要么是“习惯性忽视”，生产再多也没有用；要么是“警惕性疏离”，传得越广越有反效果。这要用理性去说服，提供思想增量，比如，在讨论顺风车司机杀人案时，不仅看到安全漏洞，更思考“如何让新经济成为好经济”；这也要用感性去说服，比如，用多样的形式、贴近的语态，去拉近与受众

的距离，形成有效链接。

说到底，评论是说理的，但并不是为了说理而说理，而是为了让大家都学会用说理的方式去想事情、看问题，是面向社会的一种“公共说理”。现在，算法推荐流行，信息平台巨大，但算法和平台不是要把人变成信息的接收器，更不能让舆论场偏激极化、一地鸡毛。只有让主流声音更多更好地进行公共说理，让“评论思维”成为时代的基础思维，才能塑造一个更加开阔敞亮的公共空间。

如果说媒体融合的根本在“内容+”，那么评论的媒体融合之路，根本就在于“价值+”，是把主流价值融入新闻生产、融入社会生活，以思想优势赢得话语优势。这不是哪一个报纸或者媒体能够完成的，而是需要手拿金话筒的主流媒体共同努力。而这，或许也正是一个把全国党报的“楷体字”汇聚在一起的平台的意义所在。

画中有话



法治的胜利

■新华社记者 余俊杰

9月1日，江苏昆山市公安、检察机关通报了“昆山砍人案”调查处理结果，认定于海明的行为属于正当防卫、不负刑事责任。应该说，这起社会广泛关注的事件，其判决结果是一场法治的胜利。

面对喧嚣，回到法律框架内解决问题，既是司法的应有之义，也是法治社会的题中之意。细看此案件定性，正体现出以事实为依据、以法律为准绳，不纵不枉，依法裁判的基本原则。

法分明，则贤不得夺不肖，强不得侵弱，众不得暴寡。此案公众关注的焦点，关键是在不法行为面前，合法权利该如何救济。人身安全是每个公民最基本的要求，司法是维护社会公平正义的最后一道防线，也是最牢固的防线。维护正义、明辨是非，倡导社会良好风尚、弘扬正气的责任，此案中的处理结果值得点赞。

法律“以至详之法晓天下，使天下明知其所避”。在这起案件里，不仅于海明的合法权益得到了维护，更倡导了社会法治思维，提升了社会法治意识，这对于广大民众而言也是一堂生动的社会主义法治课。

让广大群众拍手叫好的，除了司法的正义裁决，还有此次公安、检察机关及时、公开的处置意见发布。在通报中，昆山公安、检察机关对案情事实、法律适用都作出了清晰的陈述；同时，还对群众关心的当事人是否涉黑等问题给予了清晰回应，打消了网民的焦虑和恐慌，及时杜绝了谣言传播和舆论噪音。

奉法者强则国强。法律的价值，在于剥离开感性纷繁的舆论情绪，探究民意背后的积极取向，作出理性公正的裁决。本案中，维护正当防卫权利，体现的正是对“以正压邪”价值的弘扬和宣示。

(新华社北京9月1日电)

致新学年：定下目标，出发！

■新华社记者 刘敏

阳光，从金色的树叶上掠过，投向低垂的果实；雏燕，唱响嘹亮自由的歌，飞向广阔的天空。九月，是收获的季节，也是新学年的起始。经过一个夏天的蓬勃生长，汲取了足够的能量，出发，是否已经变得迫不及待？

新起点，总是令人兴奋。抬眼环顾世界，“杂交水稻之父”实现了“滩涂变良田”的“小目标”、马斯克用spaceX把跑车送上了天。互联网+将生活飞速折叠，就连孩子手头的玩具都可以“人工智能”……你将如何把握转瞬即逝的每一秒？

幼儿园的孩子们，期待你顺利渡过“分离焦虑”。如同刚离开父母羽翼的雏鸟，你的眼神里充满好奇也充满胆怯不安。不妨从忍住离别的泪水开

始，学着自己吃饭穿衣、学会讲究卫生、认真洗手、学会分享玩具。孩子是天生的学习者，在与小朋友和老师的互动中，每天进步一点点就是成长的意义。

小学生，不妨多些体育锻炼。“小眼镜”、小胖墩儿日渐增多的今天，健康比什么都重要。生命在于运动，除了认真读书，我更乐意见到操场上、田野间你纵情奔跑的身影、临门一脚的英姿。有了健康，将来跋山涉水时才会更有后劲儿，梦想的翅膀才会更强劲有力。

中学生们，不妨培养独立思考的能力。亚里士多德说过“人生最终的价值在于觉醒和思考的能力。”当掌握了一定量的知识，思辨能力就成了拉开差距的关键。对于学到的知识，囫囵吞枣、人云亦云、浅尝辄止只会限制你的思想深度，深入钻研、独

立思考才有可能脱颖而出，在关键问题上取得突破。

学生们，不妨让自己肩头有更多担当。担当是一个成年人应有的品质，它不仅体现在对某一领域有较为深入的认知，更是在社会需要时能独当一面；体现在遇事时以责任心去面对解决，靠得住拿得下；体现在爱与被爱的能力，是否能给身边的人安全感。不推脱、不拖延、不轻易放弃、敢于迎难而上，眼中要有远方、心中有阳光、脚下有力量，成功和幸福定会与你不期而遇。

君志所向，一往如前，愈挫愈奋，再接再厉。你的目标里有自己人生的酸甜苦辣，你的目标里也有着国家民族的未来和远方。新学期，无论年长年少，请定下目标，出发！

(新华社北京9月2日电)